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Anlage 1 zur GRDrs 766/2011
Stellenschaffung zum Stellenplan 2012
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(aut. Stpl.),
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vermerk
	durchschnittl.
jährl. kosten-
wirksamer
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	001.0101.     

80005100

	Bürgermeister-amt Abteilung Wirtschafts-förderung

OB/82
	EG 13
	Sachbearbeiter/in
	1,0
	KW 01/2016
	79.600


1
Antrag, Stellenausstattung
Beantragt wird die Schaffung einer befristeten Stelle bis 31.12.2015 in der Abteilung Wirtschaftsförderung (OB/82) zum 1. Januar 2012.

2
Schaffungskriterien

OB/82 wurde seit Januar 2011 die Aufgabe der Projektleitung und Koordinierung des Gesamtprojektes NeckarPark übertragen. Für diese Aufgabe ist die Schaffung einer zusätzlichen Stelle für die Dauer von 4 Jahren erforderlich. 
3
Bedarf

3.1
Anlass

Auf dem ehemaligen Güterbahnhof-Areal in Stuttgart-Bad Cannstatt soll ein städtebauliches Konzept für den „NeckarPark“ unter Mitwirkung aller beteiligten Fachreferate entwickelt werden. Es gilt dabei, alle Aspekte, Interessen, Bedürfnisse und Wünsche für die Entwicklung des NeckarParks zu berücksichtigen, ggf. abzuwägen und zu koordinieren. Angestrebte Nutzungen: Wohnen, Bildungseinrichtungen, Hotels, Gewerbe. Einflüsse, die bei den Planungen zu berücksichtigen sind: Verkehr, Verkehrsführung, Immissionen wie Lärm, Altlasten, innere Erschließung, Erschließungskosten. Auch das Mobilitätserlebniszentrum ist in die weiteren Überlegungen und Planungen einzubeziehen.

Auf der Grundlage der Planungen sollen Investoren, Nutzer und Käufer für die Grundstücke gewonnen werden. Die Projektleitung koordiniert Ausschreibungen, führt mit potenziellen Investoren, Nutzern und Käufern Verhandlungen zum Erwerb von Grundstücken (gemeinsam mit Ref. WFB) und soweit notwendig zum Abschluss von städtebaulichen Verträgen (gemeinsam mit Ref. StU). 

Die Vorbereitung notwendiger Beschlüsse des Gemeinderats erfolgt nach Vorbesprechung durch die Projektlenkungsgruppe durch die Projektleitung gemeinsam mit den zuständigen Referaten. 

3.2
Auswirkungen bei Ablehnung der Stellenschaffungen

Ohne eine befristete Stellenschaffung können die Aufgaben bei der Entwicklung des NeckarParks nicht fortgeführt werden. Diese Aufgaben können nicht von anderen Mitarbeiter/n/innen aufgefangen werden, dazu fehlen bei OB/82 die personellen Kapazitäten. Andererseits stellt die Projektleitung und Koordination für den NeckarPark eine wichtige Aufgabe dar, die von OB/82 unbedingt wahrzunehmen ist, denn der NeckarPark ist ein bedeutendes und großes Entwicklungsgebiet für Gewerbe und Wohnen in Stuttgart, das zeitnah vorangetrieben werden muss. 
4
Stellenvermerke

KW 01/2016
