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Stellenschaffung
zum Stellenplan 2020
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1	Antrag, Stellenausstattung

Beantragt wird die haushaltsneutrale Schaffung einer unbefristeten 0,5 Stelle für eine/n hauswirtschaftliche Mitarbeiter/in / Fachpraktikerin für Hauswirtschaft für die Öffnungszeiten im Café La Strada in der Gemeinsamen Anlaufstelle für Prostituierte.

2	Schaffungskriterien

Haushaltsneutralität durch Umschichtung von 18.800 Euro an Sachmitteln für eine Honorarkraft in einen 0,5 Stellenanteil.

3	Bedarf
3.1	Anlass

Der Sozialdienst Prostitution im Gesundheitsamt hat die Aufgabe, für die physische und psychische Grundversorgung von Frauen, die in Stuttgart der Prostitution nachgehen, zu sorgen. Das Café La Strada, als niedrigschwellige Anlaufstelle im Leonhardsviertel, wird nach wie vor sehr stark frequentiert. Pro Öffnungszeit sind bis zu 60 Frauen im Cafébetrieb. Die Frauen versorgen sich hier mit Essen, wärmen sich auf, machen kurze Pausen und nehmen sozialarbeiterische und medizinische Hilfe in Anspruch. Für weibliche Prostituierte ist die gemeinsame Anlaufstelle Café La Strada mit dem Sozialdienst des Gesundheitsamtes die einzige zuständige Stelle in der Stadt Stuttgart; es gibt kein vergleichbares Angebot in Stuttgart. 



3.2	Bisherige Aufgabenwahrnehmung

Zum Haushalt 2016/2017 wurden im Haushalt des Gesundheitsamts 18.800 Euro für die hauswirtschaftlichen Hilfen im Café La Strada bereitgestellt. Die hauswirtschaftlichen Hilfen wurden zunächst auf Honorarbasis entlohnt. Nach Prüfung durch die Deutsche Rentenversicherung beanstandete diese die Honorarzahlungen als rechtswidrig, da es sich hierbei um eine eindeutig abhängige Beschäftigung handele. Die Caritas erklärte sich dankenswerterweise dazu bereit, die Honorarkräfte vorübergehend einzustellen und den Aufwand dem Gesundheitsamt in Rechnung zu stellen. Diese Möglichkeit besteht nur noch bis Frühjahr 2020. Deshalb ist die Schaffung einer 0,5 Stelle hauswirtschaftliche Hilfe für das Café La Strada zwingend. Die Stellenschaffung kann durch eine entsprechende Kürzung im Budget des Gesundheitsamts haushaltsneutral erfolgen.


3.3	Auswirkungen bei Ablehnung der Stellenschaffungen

Die hauswirtschaftliche Hilfe im Café La Strada kann bis Frühjahr 2020 bei der Caritas angestellt werden. Der Aufwand wird der Caritas aus den Sachmitteln des Gesundheitsamts erstattet. Bei Ablehnung der haushaltsneutralen Stellenschaffung würde es keine hauswirtschaftliche Unterstützung im Café La Strada mehr geben.

4	Stellenvermerke

keine

