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Projekt- Nr. 05570003

Baubeschreibung:

Die Schönbuchschule ist eine, 1958/1959 erbaute, 3-zügige Grundschule in Stuttgart-Vaihingen. Der Gebäudekomplex besteht aus zwei Baukörpern, Bau I und Bau II verbunden durch einen überdachten Gang im Erdgeschoss sowie angrenzend an Bau I eine Turnhalle. Die Turnhalle wurde im Jahr 2010 komplett saniert. Bei den beiden anderen Gebäuden wurde in diesem Zuge die komplette Außenhülle energetisch saniert. Bau II ist teilweise unterkellert. Umlaufend um das Untergeschoss befindet sich ein Installationsgang.

Im Schuljahr 2013/2014 hat die Schule 253 Schülerinnen und Schüler sowie 17 Lehrkräfte in 12 Klassen. Nach der Umbaumaßnahme wird die Anzahl der Lehrkräfte ca. 40 betragen. Des Weiteren verfügt die Schule über drei Außenklassen der Bodelschwinghschule, die im Raumkonzept bereits berücksichtigt wurden.

Die Einrichtung der Schönbuchschule als Ganztagesschule wurde durch den Gemeinderat im September 2013 beschlossen. Die bisherige Hauptschule ist bereits zum Schuljahr 2009/2010 ausgelaufen. Unter Einbeziehung der durch die Aufhebung der Hauptschule frei werdenden Fach- und Unterrichtsräume können alle, nach dem vom Gemeinderat beschlossenen Raumstandard für Ganztagesschulen, erforderlichen Freizeit- und Fachräume für eine 3-zügige Ganztagesgrundschule durch Umstrukturierungen im Bestand untergebracht werden.

Der Bau II soll komplett barrierefrei erschlossen werden. Das Konzept einer inklusiven Grundschule soll an der Schönbuchschule weiterverfolgt werden.

Im Einzelnen sind folgende Maßnahmen geplant:

· Ausgehend von rd 340 essenden Schülern im Zweischichtbetrieb die Schaffung einer Mensa mit Speisebereich, Küche und Nebenräume (ca. 370 m²) im EG, Bau II;

· Einbau und Ausstattung einer Bibliothek (ca. 40 m²) im 1.OG, Bau II;

· Neugestaltung der Außenanlagen (ca. 6.000 m²);

· Einbau eines behindertengerechten Aufzugs, Bau II;

· Einbau eines Beh. – WC, EG, Bau II

· Sanierung WC, 1.OG, Bau II

· Brandschutzmaßnahmen Bau I

· Brandschutzmaßnahme Bau II
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