Anlage 20 zur GRDrs 771/2011
Stellenschaffung zum Stellenplan 2012
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1
Antrag, Stellenausstattung
Von August 2009 bis Mai 2011 wurde beim Sportamt entsprechend des Auftrags des Gemeinderats durch das Haupt- und Personalamt eine Organisationsuntersuchung durchgeführt und am 20. Juli 2011 vom Verwaltungsausschuss beschlossen. Ziel dieser Untersuchung war es, die bestehende Organisationsstruktur des Amtes an die aktuellen Anforderungen anzupassen und für die Zukunft neu auszurichten.
Im Rahmen der Untersuchung wurde festgestellt, dass die vorhandene Stellenausstattung der Eiswelt Stuttgart im Bereich der Verwaltung / Betriebsführung für den ordnungsgemäßen Betrieb der Anlage (Zweischichtbetrieb in der Hauptsaison an sieben Tagen / Woche) nicht ausreicht. Für die Gewährleistung des ordnungsgemäßen Betriebs der Eiswelt Stuttgart ist die Schaffung einer 0,67 Stelle notwendig. Der Gemeinderat hat mit der Beschlussfassung über die GRDrs 541 / 2011, Organisationsuntersuchung Sportamt OU 52 – Projektbericht, den hier beantragten zusätzlichen Stellenbedarf anerkannt. 

2
Schaffungskriterien

Aufgabenvermehrung, Kostenneutralität. Im Rahmen der Organisationsuntersuchung werden beim Sportamt bzw. dem Amt für Sport und Bewegung (ab 2012)  ca. 588.000 Euro netto eingespart.  Auf den Projektbericht des Haupt- und Personalamts, Anlage zu vorstehend genannter GRDrs, wird verwiesen. 
3
Bedarf

3.1
Anlass
Im Oktober 2011 ging die Eiswelt Stuttgart nach Neubau und Modernisierung wieder in Betrieb. Um eine ordnungsgemäße Betriebsführung gewährleisten zu können, ist die Schaffung des o. g. Stellenanteils notwendig. Die Stelle beinhaltet insbesondere folgende Aufgaben:
· Überwachung, Organisation und Abwicklung des öffentlichen Eislauf-Betriebs

· Aufsicht über das Kassen-, Kontroll- und Aufsichtspersonal

· Überwachung der laufenden Kassengeschäfte

· Durchführung  und Überwachung der Publikumslaufzeit sowie des Trainingsbetriebs

· Durchführung des Schuleislaufs während der Publikumslaufzeit (Führung des Terminkalenders, Beratung in organisatorischen Fragen, Absprache mit Schlittschuhverleih)

· Ansprechpartner/in für Besucher/innen, Auskunft und Information

· Information und Absprache mit dem Technischen Personal

· Mitwirkung bei der Abwicklung von Veranstaltungen

3.2
Bisherige Aufgabenwahrnehmung

Bisher konnten die Aufgaben nur durch das außerordentliche Engagement der Mitarbeiter/innen (keine freien Wochenenden während der Hauptsaison) im Eissportzentrum sowie durch den Einsatz geringfügig Beschäftigter gewährleistet werden. Dies ist jedoch nicht dauerhaft zumutbar und praktikabel.
3.3
Auswirkungen bei Ablehnung der Stellenschaffung
Eine ordnungsgemäße Aufgabenerledigung, wie sie im Rahmen der Neustrukturierung des Sportamts vorgesehen und notwendig ist, ist nicht möglich.
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