Anlage 6 zur GRDrs 851/ 2009
Stellenschaffung zum Stellenplan 2010
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1
Antrag, Stellenausstattung
Beantragt wird die auf 2 Jahre befristete Schaffung einer Planstelle für eine(n) Dipl.-Ing. Stelle der Fachrichtung Landschaftsarchitektur / Landespflege für die Projektbetreuung Freianlagen Zukunft Killesberg. Auf den Baubeschluss in GRDrs. 805 / 2008 wird verwiesen. Die entstehenden Personalkosten sind in den Projektkosten in Höhe von 8,9 Mio. € enthalten.
2
Schaffungskriterien

Den Baubeschluss im Rahmen des Projekts Zukunft Killesberg / Grüne Fuge hat der Gemeinderat am 05.02.2009 mit GRDrs 805 / 2008 gefasst. Dabei wurde von diesem zusätzlichen Stellenbedarf Kenntnis genommen und gleichzeitig die Verwaltung ermächtigt, sofort eine Vollzeitkraft einzustellen, welche seit April 2009 im Garten-, Friedhofs- und Forstamt tätig ist.

Die Vergabe der Bauherrenaufgaben mit vielen Nahtstellen zu den vorhandenen Einrichtungen und Anlagen in der Verwaltung des Garten-, Friedhofs- und Forstamtes lassen sich nur schwierig und mit hohem Betreuungsaufwand organisieren. Ein Angebot eines Projektsteuerers für die anstehenden Aufgaben beläuft sich auf ca. 300.000, - €, ohne amtsinternen Betreuungsaufwand. Die zeitlich auf drei Jahre befristete Beschäftigung eines Dipl.-Ing. für Projektsteuerungsaufgaben ist wirtschaftlicher. Mit dieser Vorgehensweise wird mindestens Kostenneutralität erreicht.
3
Bedarf

3.1
Anlass
Im Rahmen des Großprojekts Zukunft Killesberg kommt der mittlerweile fortgeschrittenen Freianlagenplanung für die Grüne Fuge eine besondere Bedeutung zu. Durch den Abriss der Messehallen, des Parkhauses und der Erweiterung des Killesbergs entstehen ca. 10 ha neu zu gestaltende, hochwertige Grünanlagen im Rahmen des 
„Grünen U“. 

Das Garten-, Friedhofs- und Forstamt ist mit der planerischen Betreuung und landschaftsbaulichen Umsetzung des Projekts beauftragt. Um die anstehenden Aufgaben mit einem finanziellen Volumen von 8,9 Mio. € im gesetzten Zeitrahmen fach- und zeitgerecht abwickeln zu können, ist die befristete Einrichtung der beantragten Planstelle erforderlich.

Der Landeshauptstadt Stuttgart entstehen dadurch keine zusätzlichen Personalkosten, da die notwendigen Mittel im o.g. Budget Freianlagen - Bauherrenaufgaben und Architekten- und Ingenieurleistungen - enthalten sind.
3.2
Bisherige Aufgabenwahrnehmung

Es handelt sich bei dem Großprojekt Zukunft Killesberg / Freianlagen um eine zeitlich befristete Aufgabenvermehrung für das Garten-, Friedhofs- und Forstamt.
3.3
Auswirkungen bei Ablehnung der Stellenschaffungen

Ohne die befristete Schaffung dieser Planstelle können die Bauherrenaufgaben dieses Projektes nicht fach- und sachgerecht unter der Verantwortung des Garten-, Friedhofs- und Forstamtes für die Landeshauptstadt Stuttgart abgewickelt werden. 
4
Stellenvermerk
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