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Stellenschaffung
zum Stellenplan 2024
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1	Antrag, Stellenausstattung

Geschaffen wird 1,0 Sachbearbeitungsstelle Haushalt in Bes.-Gr. A 12 bei der Allgemeinen Abteilung (20-1) der Stadtkämmerei.
2	Schaffungskriterien

Das Kriterium der Haushaltsneutralität wird durch die Erhöhung der Einnahmen aus dem Liquiditätsmanagement erfüllt.
3	Bedarf
3.1	Anlass

Die Allgemeine Abteilung (20-1) ist zuständig für die komplexen und finanziell bedeutsamen Teilhaushalte 200 und 900. Insbesondere beim THH 900 sind gegenüber der regulären Haushaltssachbearbeitung Besonderheiten zu berücksichtigen. Hinzu kommt, dass in den nächsten Jahren durch die Umstellung auf S/4HANA weitere zusätzliche Tätigkeiten bezüglich der Teilhaushalte der Kämmerei anfallen werden. 

Die hohen Bestände an Geldanlagen und Vermögensanlagen verlangen ein tiefgreifendes Spezialwissen sowie fundierte Kenntnisse und Verständnis für Vorgänge am Finanzmarkt. Insbesondere in dem seit einigen Jahren sehr schwierigen Marktumfeld ist das Risikomanagement von großer Bedeutung. Die Stadt hat inzwischen Vermögensverwaltungsmandate bei vier verschiedenen Banken, die gemanagt und buchhalterisch abzuwickeln sind. Dabei müssen auch die Einhaltung der städtischen Anlagerichtlinien sowie die seit dem Jahr 2016 geltenden Nachhaltigkeitskriterien eng überwacht werden. Hinzu kommt, dass die Stadt seit 2020 im Rahmen der Konzernfinanzierung Darlehen an Beteiligungsunternehmen ausreicht.

Die Sachbearbeitung Haushalt ist derzeit Bestandteil der Stelle „Sachbearbeitung Finanz- und Schuldenmanagement, Cash- und Liquiditätsmanagement, Haushalt 20“; weitere Stellen sind für diesen Aufgabenbereich nicht vorhanden. Die Entwicklung der letzten Jahre hat gezeigt, dass dieser Stellenumfang für eine umfassende und qualitätsvolle Bearbeitung dieser beiden Aufgabenbereiche bei Weitem nicht ausreicht. Des Weiteren muss aufgrund der Erfahrungen der vergangenen Jahre die Stellvertretung für die tägliche Gelddisposition neu aufgestellt werden. 

3.2	Bisherige Aufgabenwahrnehmung

Die genannten Aufgaben werden bisher von der Stelle „Sachbearbeitung Finanz- und Schuldenmanagement, Cash- und Liquiditätsmanagement, Haushalt 20“ wahrgenommen. Die Kernaufgaben und der Aufgabenschwerpunkt dieser Stelle liegen im Bereich Finanz-, Cash-, Liquiditäts- und Schuldenmanagement. Es gibt für diese Aufgaben keine weiteren Stellen.

3.3	Auswirkungen bei Ablehnung der Stellenschaffung

Um die Anforderungen im Bereich Haushalt und Jahresabschluss umfassend, korrekt und im Rahmen des vorgegebenen Zeitplans erfüllen zu können, können die Kernaufgaben des Stelleninhabers nur eingeschränkt oder gar nicht durchgeführt werden. Dadurch entgehen der Stadt zum einen unter Umständen Zinseinnahmen für Geldanlagen, zum anderen werden möglicherweise Risiken nicht rechtzeitig erkannt, die zu einem Schaden für die Stadt führen können. 

Eine Geldanlage von 10 Mio. Euro für 90 Tage erbringt bei einem Zinssatz von 2 % Einnahmen von 50.000 Euro. Eine gut gesteuerte Gelddisposition trägt dazu bei, dass nicht benötigte Gelder passgenau angelegt und damit Erträge generiert werden können, die voraussichtlich deutlich über den Kosten der beantragten Stelle liegen.

Die tägliche Gelddisposition kann nicht erfolgen, falls der Stelleninhaber Urlaub hat und die Stellvertretung krank wird.
4	Stellenvermerke
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