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Festival fiir Bewegtbildkommunikation





Anlage 1 zur GRDrs 631/2015
Pressestimmen zum 

18. Festival für Bewegtbildkommunikation spotlight

08. – 09. Mai 2015 in Stuttgart
In diesem Jahr fand das Werbefilmfestival spotlight erstmals in Stuttgart und während des Trickfilmfestivals statt. Diese Premiere ist voll und ganz gelungen. (...) Beim gut besuchten spotlight Forum ging es um gute Konzepte und Ideen für Werbung, (...) Eine Paneldiskussion zeigte die Stärken des Kreativstandorts Region Stuttgart. 

Film & TV Kameramann, 7/2015
Stuttgart im Werbespotfieber. (...) Spotlight gehört zu den 15 weltweit wichtigsten Kreativwettbewerben und die Preise fließen in die Rankinglisten der Fachzeit-schriften ein.

filmecho | filmwoche   20/2015
Das Spotlight-Festival ist eines der wichtigsten Events für Bewegtbildkommunikation in Deutschland. Erstmals war das Festival (...) in Stuttgart zu Gast, als Kooperations-partner des zeitgleich stattfindenden Internationalen Trickfilm Festivals Stuttgart (...) ein "klares Statement für den wachsenden Stellenwert der Animation in der Werbung". 

W&V, 11. Mai 2015
(...) das Niveau der deutschen Arbeiten ist dieses Jahr erfreulich hoch. Deshalb zeigte sich die traditionell strenge Spotlight-Fachjury großzügig und vergab im Hauptwettbewerb insbesondere 14-mal Edelmetall. 

HORIZONT, 13. Mai 2015

„Spotlight ist jetzt am richtigen Ort angekommen“, sagte Oberbürgermeis​ter Fritz Kuhn. „Hier gibt es eine Kreativ​wirtschaft, die ihresgleichen sucht.“ 
Stuttgarter Zeitung, 11. Mai 2015
	



