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Stellenschaffung
zum Stellenplan 2014
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1 Antrag, Stellenausstattung:

Beantragt wird die Schaffung einer Stelle für einen Mitarbeiter/eine Mitarbeiterin für die Umsetzung von Bürgerbeteiligungsprozessen über das Internet an kommunalen Planungsprozessen. 
2 Schaffungskriterien

Die Stellenschaffung ist haushaltsneutral durch die Kürzung von Sachmitteln für Öffentlichkeitsarbeit (vgl. Ziffer 4).

Die neuen Kommunikationstechnologien sind dabei, den Austausch von Informationen und Dienstleistungen zwischen öffentlicher Verwaltung und Bürgern tiefgreifend umzugestalten. Grundsätzlich kann das Internet alle Formen der Bürgerbeteiligung erleichtern oder ergänzen. Immer mehr Städte und Gemeinden stellen Bebauungspläne sowie Informationen über andere kommunalpolitische Vorhaben ins Internet. In Online-Beteiligungsprojekten bekommen die Bürgerinnen und Bürger Möglichkeiten, sich via Internet dazu zu äußern und Entscheidungen mit zu beeinflussen. Das Internet bietet auf dieser Grundlage neue Möglichkeiten der Bürgerbeteiligung. Insbesondere erleichtert es vielen Bürgern Zugang zu Informationen und bietet der freien Meinungsäußerung neue Foren. Damit haben auch die gewählten Mandatsträger die Möglichkeit, ihre Entscheidungen auf der Grundlage einer breiteren Meinungs- und Faktenbasis zu treffen. Diese Stärkung der Informations- und Meinungsfreiheit 
ist auch eine Stärkung der Demokratie insgesamt.

3 Bedarf

3.1 Anlass

In der Stadtverwaltung gibt es in den einzelnen Fachbereichen viele Projekte, an denen die Bürger partizipieren können. Es ist davon auszugehen, dass die Bürgerbeteiligungsprozesse in naher Zukunft stark zunehmen. Allerdings können und konnten sich die Bürgerinnen und Bürger bislang nur beim städtischen Haushalt und dem Projekt Rosenstein auch über das Internet direkt an den Projekten beteiligen. Darüber hinaus findet eine intensive dialogorientierte Kommunikation zu den vielfältigen Themen der Stadtverwaltung auf den städtischen Social Media Kanälen Facebook, Twitter und GooglePlus statt.

Um alle Bürgerbeteiligungsprozesse der Stadt Stuttgart zu bündeln, übersichtlich darzustellen und eine zeitgemäße Art der Bürgerpartizipation anzubieten, muss eine Internet-Plattform geschaffen werden. 
Über diese Plattform sollen die Partizipationsprozesse transparent abgebildet werden: Einbringung von Ideen, Einbindung der Sozialen Medien, Live-Streams, Abstimmungsmöglichkeiten etc.
3.2 Bisherige Aufgabenwahrnehmung

Es handelt sich um eine neue Aufgabenstellung, die so umfangreich ist, dass sie mit den vorhandenen Stellenanteilen nicht umgesetzt werden kann.
Veränderungen in der Medienlandschaft und damit verbundene stetig wachsende Anforderungen führen zu einem quantitativ und qualitativ höheren Personalbedarf in allen Bereichen von L/OB-K. Die Abteilung hat sich dieser Herausforderung gestellt und selbst eine Organisationsuntersuchung initiiert. Nach Abschluss dieser Untersuchung und erfolgter Umorganisation hat sich gezeigt, dass die an die Abteilung gestellten Anforderungen mit der derzeitigen Personalausstattung trotz der erfolgten Umorganisation nicht zu leisten sind – und auch nicht durch andere organisatorische oder technische Maßnahmen aufgefangen werden können.

3.3. Auswirkungen bei Ablehnung einer Stellenschaffung
Damit die Bürgerinnen und Bürger in möglichst großer Zahl an den dafür vorgesehenen Projekten partizipieren, bedarf es den Einsatz innovativer und intelligenter Technologien, die auch eine Beteiligung per Internet ermöglichen. 

Ohne personelle Unterstützung können diese internetgestützten Lösungen nicht angeboten und Bürgerbeteiligungsprozesse nicht online begleitet werden.

4 Gegenfinanzierung
Aus dem Bereich Kommunikation werden ca. 75.500 Euro/Jahr zur Verfügung gestellt (Sachkonto 4271 0400; Auftrag 80113021000).
