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Anlage 13 zur GRDrs 884/2019


Stellenschaffung
zum Stellenplan 2020
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1	Antrag, Stellenausstattung

Beantragt wird 1,0 Stelle für eine/-n Systemgastronom/-in im Haupt-und Personalamt zur Umsetzung eines Maßnahmenpakets mit dem der Anteil bio, regionaler und saisonaler Lebensmittel erhöht werden und die klimafreundliche Ausrichtung in den städtischen Kantinen verstärkt werden kann.
2	Schaffungskriterien

Die Schaffung der Stelle ist Teil des Gesamtkonzeptes „Aktionsprogramm Klimaschutz“. Auf die GRDrs. 975/2019 „Weltklima in Not – Stuttgart handelt, Aktionsprogramm Klimaschutz – Verwendung des Klimaschutzfonds“ wird verwiesen. Die Personalkosten sind über die davon-Position "Klimaschutzfonds" gedeckt.
3	Bedarf

Am 17. Juli 2019 hat der Oberbürgermeister dem Gemeinderat mit der GRDrs. 785/2019 das Aktionsprogramm „Weltklima in Not – Stuttgart handelt. Aktionsprogramm Klimaschutz“ vorgestellt. Elementarer Teil des Vorschlags war die Bildung einer davon-Position in Höhe von 200 Mio. Euro für einen „Klimaschutzfonds“ aus dem Überschuss des Jahresabschlusses 2018 (GRDrs. 589/2019). Der Gemeinderat hat der Bildung der davon-Position mehrheitlich zugestimmt. Der Oberbürgermeister hat zugesagt, für die Ausgestaltung des Klimaschutzfonds einen Vorschlag zu unterbreiten und diesen Vorschlag dem Gemeinderat im neugegründeten Ausschuss für Klima und Umwelt zur Beratung und Beschlussfassung vorzulegen.

Das „Aktionsprogramm Klimaschutz“ sieht unter anderem vor, den Anteil von bio, regionaler und saisonaler Lebensmittel zu erhöhen und die klimafreundliche Ausrichtung in den städtischen Kantinen zu verstärken.

Mit dem Maßnahmenpaket „Bio. Regional. Saisonal. Alle“ – und zusätzlichen Mitteln von 350.000 Euro pro Jahr kann ein Maßnahmen-Paket auf den Weg gebracht werden, in dem die Außenstellen einbezogen und die Mitarbeiter der Kantine geschult werden. Hierdurch entsteht ein Mehrbedarf beim Personal des Haupt- und Personalamtes.
4	Stellenvermerke

01/2025
Die Stelle darf unbefristet besetzt werden.
