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zum Stellenplan 2024/25
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Begründung:

Der Gemeinderat hat für 2020/2021 für die konzeptionelle Planung des Haus der Kulturen eine befristete 0,5-Stelle in EG 13 bewilligt für folgende Aufgaben:

· Inhaltliche Vorarbeit für die zu erstellende Betriebskonzeption (externe Planungsstudie).
· Einbindung der verwaltungsinternen Experten (Kulturverwaltung, Stadtplanung, weitere) und der interkulturellen Organisationen (Forum der Kulturen, weitere) in die Konkretisierung des Nutzungskonzepts.
· Prüfung von verschiedenen Nutzungskonzepten „unter einem Dach“ unter Wahrung der eigenständigen Profile der Beteiligten: Haus der Kulturen in Verbindung mit dem Neubau des Lindenmuseums, alternative Optionen. 

Für das Haus der Kulturen werden mehrere Standorte in der Innenstadt geprüft, darunter die Steinstraße 4 und das Areal A 3 im Europaviertel. Die weiteren Planungsschritte (Machbarkeitsstudie, die spätere Bewertung eines Architektenwettbewerbs, konkrete inhaltliche Ausgestaltung) sollen partizipativ mit den verschiedenen Beteiligten durchgeführt werden. Somit bedarf es analog anderen vergleichbaren Vorhaben der weiteren Koordinierung und Planung in den nächsten Jahren. 

Deshalb wird der Verlängerung des KW-Vermerks bis 01/2026 zugestimmt.
