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Stellenschaffung
zum Stellenplan 2022
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1	Antrag, Stellenausstattung

Geschaffen wird 1,00 Sachbearbeitungsstelle der Besoldungsgruppe A 11 für die innerstädtische Koordinierung der Sicherheitsbelange, die Einbindung externer Behörden, Einrichtungen und Beteiligter sowie die zentrale Kommunikation mit dem Organisationskomitee in Sicherheitsfragen im Rahmen der UEFA EURO 2024 im Bereich „Veranstaltungen in Versammlungsstätten und unter freiem Himmel“ bei der Dienststelle 32-21 „Allgemeine Sicherheits- und Ordnungsangelegenheiten“ ab 01.01.2023 befristet bis 31.12.2024.
2	Schaffungskriterien

Eine erhebliche Arbeitsvermehrung, die durch andere Maßnahmen nicht mehr abgefangen werden kann, wurde nachgewiesen.
3	Bedarf
3.1	Anlass

Im Juni und Juli 2024 wird die UEFA EURO an 10 Spielstätten in Deutschland stattfinden. Eine dieser Spielstätten ist die Mercedes-Benz-Arena in Stuttgart. 

An eine Großveranstaltung dieser Größenordnung werden hohe Sicherheitsanforderungen gestellt. Dazu stellt die UEFA einen Leitfaden zur Erstellung von Sicherheitskonzepten zur Verfügung. Darüber hinaus stellt sich die Herausforderung, die internationalen Anforderungen auf nationaler Ebene mit z. T. divergierenden Gesetzeslagen zu vereinbaren. 

Der Geltungsbereich eines solchen Sicherheitskonzeptes im Rahmen der UEFA EURO 2024 ist deutlich größer als bei einem Liga- oder Pokalspiel. So spielt z. B. nicht nur der Bereich direkt um das Stadion herum eine Rolle. Regelmäßig werden sogenannte Sicherheitszonen in einem großen Umkreis um das Stadion herum eingerichtet, für die Vorgaben gelten, die neu umgesetzt werden müssen. 

Im Gegensatz zu einem Liga- oder Pokalspiel verweilen die Zuschauer von Spielen einer Europameisterschaft regelmäßig mehrere Tage in der Stadt und besuchen dabei z. B. Veranstaltungen wie offizielle Public Viewings oder suchen Gaststätten auf, um sich Fußballspiele anzuschauen. Dadurch erhöht sich die Anzahl der Besucher deutlich, da sich diese Besucher von außerhalb zusätzlich zu dem regelmäßig in Stuttgart anwesenden Personenkreis in der Stadt aufhalten. Wie die Auswüchse der Feierlichkeiten auf und rund um die Theodor-Heuss-Straße bei der letzten Fußball-Weltmeisterschaft gezeigt haben, entstehen dabei viele sicherheitsrelevante Fragen, die ebenfalls unter der Koordination des Amts für öffentliche Ordnung abgearbeitet werden müssen. Hierzu zählt z. B. auch eine große Anzahl an Aufenthaltsverboten, die für die jeweiligen „Problemfans“ für die einzelnen Spieltage erlassen werden müssen.

Zusätzlich zu den Sicherheitsanforderungen an Spieltagen müssen Trainingsstätten und Hotels, in denen die Mannschaften untergebracht werden, in Sicherheitskonzeptionen mit eingearbeitet werden. Auch hier kann nicht auf Erfahrungen aus den regelmäßig stattfindenden Spielen zurückgegriffen, sondern müssen völlig neue Konzeptionen mit allen Beteiligten erarbeitet werden.

Schlussendlich müssen sämtliche Sicherheitskonzeptionen durch das Amt für öffentliche Ordnung geprüft und genehmigt werden. Erst nach Genehmigung dieser Konzeptionen können die Spiele in der Mercedes-Benz-Arena auch tatsächlich durchgeführt werden.

Für diese zeitlich befristete zusätzliche Aufgabe entsteht beim Amt für öffentliche Ordnung ab Anfang 2023 ein Stellenmehrbedarf im Umfang von einer Vollzeitstelle für die Dauer von 2 Jahren.
3.2	Bisherige Aufgabenwahrnehmung

Diese Aufgaben fallen zusätzlich zum laufenden Dienstbetrieb an und können auch durch Überstunden der Mitarbeitenden des Bereichs Veranstaltungen nicht abgefangen werden.
3.3	Auswirkungen bei Ablehnung der Stellenschaffungen

Ohne eine zusätzliche Stelle wäre eine sachgerechte Aufgabenerledigung nur dann möglich, wenn andere gleichwertige Aufgaben in der Erledigung zurückgestellt werden würden.
4	Stellenvermerke
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