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K o n z e p t i o n

Smart und clever – das Stuttgarter Wissenschaftsfestival


Stuttgart verfügt über einen großen Reichtum an Hochschulen und Wissenschaftseinrichtungen, aber in und außerhalb der Stadt wird dies unzureichend wahrgenommen. Um die Präsenz als Hochschul- und Wissenschaftsstandort zu erhöhen, soll ein Stuttgarter Wissenschaftsfestival ins Leben gerufen werden. Dieses soll unter dem Motto stehen „Smart und clever – das Stuttgarter Wissenschaftsfestival“. Erstmals soll es im Frühjahr 2019 stattfinden.
Verschiedene Hochschulen und Wissenschaftseinrichtungen sowie die Stadt Stuttgart haben sich zu dieser Initiative zusammengeschlossen. Klagen über die mangelnde Präsenz des Hochschul- und Wissenschaftsstandortes Stuttgart haben in jüngerer Zeit Auftrieb erhalten. Dabei spielt die allgemeine Konkurrenz der Wirtschaftsstandorte und Wirtschaftsregionen eine Rolle. Hinzu kommen Überlegungen, das Image Stuttgarts als Automobil- und Kulturstadt um den Aspekt Wissenschaft und Hochschulen zu erweitern, um die Zukunftsfähigkeit abzusichern. Und: Es gibt keinen Grund, die einmalige Stuttgarter Forschungs- und Wissenschaftslandschaft länger zu verstecken. 
Die Beteiligten wollen mit der jährlich wiederkehrenden Veranstaltung nicht nur das Profil als Wissenschafts- und Hochschulstadt schärfen, sondern sich auch untereinander und mit weiteren Interessierten enger verknüpfen. Eine Plattform zum Austausch soll zur Verfügung gestellt werden. Innovationen sollen durch Kooperationen angestoßen werden.
Unter Federführung des Oberbürgermeisters haben sich die Initiatoren erstmals Ende 2016 und weitere Male 2017 getroffen. Vertreten sind die Universität Stuttgart, das Studierendenwerk, die Hochschule für Musik und Darstellende Kunst, das Fraunhofer Institut, das Deutsche Zentrum für Luft- und Raumfahrt, die Hochschule der Medien, die Staatliche Kunstakademie, das Literaturhaus, Stuttgart Marketing sowie weitere unterstützende Einzelpersonen. Im Stuttgarter Kreis ist auch die Leitung der Münchner Wissenschaftstage vertreten. Insgesamt besteht der Kreis aus rund 20 Personen.
Die Initiative hat eine Vorgeschichte in den Diskussionen im Ausschuss für Kultur und Medien des Stuttgarter Gemeinderats. Dort kamen die Vermittlungsprobleme erstmals zur Sprache. 
Das Wissenschaftsfestival wendet sich an die Stadt und ihre Bürger. Die Hochschulen und die Wissenschaft wollen gemeinsam auftreten und sich präsentieren. Stuttgart soll als Wissenschaftsstadt wahrgenommen werden. Das Festival soll vor allem aus Vorträgen, Diskussionen, Präsentationen, Workshops und einem kulturellen Rahmenprogramm bestehen. Es ist daran gedacht, das Festival zu einem jedes Jahr neu zu bestimmenden Thema auszurichten. Für das erste Festival haben die Initiatoren auf Vorschlag des Literaturhauses das Motto „Smart und clever“ gewählt.
Als zentraler Veranstaltungsort kommt das Rathaus in Betracht, jedoch soll das Festival auch andere Orte einbeziehen, an denen sich die beteiligten Institutionen präsentieren. 
Um das Festival umzusetzen, wird ein Projektteam gebildet. Die beteiligten Einrichtungen werden sich personell und sachlich im Rahmen ihrer Möglichkeiten beteiligen. Der Kreis der Initiatoren fungiert als Rückkopplung und inhaltliche Steuerungsrunde. 
[bookmark: _GoBack]Das Stuttgarter Wissenschaftsfestival soll sich über öffentliche Zuschüsse und Sponsorengelder finanzieren. Es ist daran gedacht, gezielt wissenschaftliche Stiftungen sowie die Stuttgarter Wirtschaft um Unterstützung zu bitten. 
Das Stuttgarter Wissenschaftsfestival will Stuttgart als Hochschul- und Wissenschaftsstadt nach außen und innen besser positionieren. Es soll ein Fest der Wissenschaft für alle sein, das Interesse an Forschung und Wissenschaft weckt. Es soll die Relevanz der Wissenschaft als Standortfaktor aufgewiesen werden. Die Kultur und ihre Stärke in Form ihrer Ausbildungs- und Bildungsangebote wird bewusst einbezogen. Mit dem Wissenschaftsfestival sollen auch die verschiedenen Einrichtungen Gemeinschaft zusammengefasst und ein enger Austausch ermöglicht werden.     





Die Initiatoren des Stuttgarter Wissenschaftsfestivals


Oberbürgermeister Landeshauptstadt Stuttgart

Rektorin Akademie der Bildenden Künste

Rektorin Hochschule für Musik und Darstellende Kunst

Leiter Fraunhofer Institut für Arbeitswissenschaft und Organisation

Direktorin des Deutschen Zentrums für Luft- und Raumfahrt

Rektor Hochschule der Medien

Rektorat Universität Stuttgart

Städtebauinstitut Universität Stuttgart

Leiterin Internationales Zentrum für Kultur- und Technikforschung Universität Stuttgart

Leiter Studierendenwerk Universität Stuttgart

Geschäftsführer Stuttgart Marketing

Leiterin Literaturhaus Stuttgart

Leiter Münchner Wissenschaftstage

Ehemaliger Generalsekretär des Instituts für Auslandsbeziehungen


