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Zu den im Antrag genannten Raumbedarfen im Einzelnen:


· Das Kulturamt sieht derzeit über die momentan vorhandenen bzw. geplanten Einrichtungen des Kulturamtes hinaus keinen Bedarf in Cannstatt:

Im Stadtbezirk Cannstatt gibt es jeweils in der Überkinger Straße 15 und im Kneippweg 8 Stadtteilbibliotheken, die Versorgung der Cannstatter Bürger ist damit gewährleistet. Zusätzliche Veranstaltungsräume wären zwar wünschenswert, diese sollten jedoch jeweils ein Teil der jeweiligen Stadtteilbibliothek sein. 

Die Musikschule Cannstatt befindet sich momentan noch in der Kreuznacher Straße 13. Die derzeitige Planung  sieht vor, dass nach Auszug des Bezirksnotariats aus den Räumen im Gebäude Überkinger Straße 15, voraussichtlich Ende 2017, die Musikschule in diese Räume - einen Stock über der Stadtteilbibliothek  - einzieht. Die Räume im stadteigenen Gebäude Überkinger Straße 15 sind grundsätzlich geeignet und ein Umbau mit voraussichtlich überschaubaren Mitteln möglich. Die Anbindung des Gebäudes an den öffentlichen Nahverkehr ist gut.

· Die vhs - gegenwärtig ebenfalls in der Kreuznacher Str. 13 untergebracht - sucht im Rahmen der volksschulinternen Planung neue Räume in Cannstatt und hält den Standort Elwertstraße für eine Stadtteilvolkshochschule für geeignet. 

· Das KKT verfügt derzeit in der Kissinger Straße 66 A im zweiten Stock über einen Zuschauerraum mit 57 Sitzplätzen für Erwachsene und 99 Sitzplätzen bei Kindervorstellungen sowie im ersten Stock über einem Workshopraum. Der aktuelle Mietvertrag läuft noch bis einschließlich 2020, ob er verlängert wird, ist offen. Sollte er nicht verlängert werden, hätte das KKT Bedarf an einem Veranstaltungsraum mit ca. 100 Zuschauerplätzen zzgl. Proberäume.

Inwieweit der Standort Elwertstraße unter baulichen, stadtplanerischen und finanziellen Gesichtspunkten tatsächlich für die vhs und das KKT in Frage kommt, muss im weiteren Verlauf der Planungen geklärt werden.

· Das sogenannte „Montagskino“ ist eine Veranstaltung des Bezirksamts Cannstatt und findet derzeit einmal im Monat montags im Sitzungssaal des Bezirksrathauses statt. Zielgruppe ist die Generation 50+, bewirtet wird die Veranstaltung vom Anna-Haag-Mehrgenerationenhaus. Das Bezirksamt sieht keinen Bedarf, auf andere Räume auszuweichen. 

· Die Tageseinrichtung für Kinder Storchennest (Träger Stuttgarter Jugendhaus gGmbH) mit derzeit 8 Gruppen steht auf dem Grundstück Elwertstraße 8. Die Baugenehmigung für die Einrichtung in Fertigbauweise ist befristet bis zum 11. November 2018. Aufgrund des bestehenden Personalmangels kann die Einrichtung derzeit nur viergruppig betrieben werden.

Die Einrichtung versorgt sowohl den umliegenden Stadtteil Veielbrunnen als auch den benachbarten und stark unterversorgten Stadtteil Seelberg. Die acht Gruppen der Kita werden langfristig benötigt, um eine ausreichende Versorgung gewährleisten zu können. Sofern in den kommenden Jahren im Gebiet Seelberg zusätzliche Betreuungskapazitäten geschaffen werden, wäre eine Reduzierung der Gruppenzahl ggf. möglich.


Die Vorlage 545/2016 wurde im UTA am 21.09.2016 bis auf Weiteres zurückgestellt.










Fritz Kuhn
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