
Anlage 2 zu GRDrs 491 / 2012

Baubeschreibung
Umbau Gebäude Kriegsbergstr. 40

Der geplante Umbau des ehemals als Ausstellungsfläche eines Einrichtungshauses genutzten Gebäudes sieht im EG bis 2.OG die neuen Räume der Diamorphinpraxis vor. Im 3. und 4. OG werden die Räumlichkeiten für Zwecke der Drogenberatungs- stelle Release umgebaut. Im bestehenden Untergeschoss werden zwei vorhandene Räume für die neue Haustechnik genutzt.
Umfang der Baumaßnahme

Das Bestandsgebäude muss sowohl in baulicher, als auch in technischer Hinsicht von Grund auf saniert werden. 
Für die funktionalen Abläufe innerhalb der Diamorphinpraxis wird der Einbau zweier zusätzlicher Treppenanlagen, die das Erdgeschoss und 1.Obergeschoss der Praxis separat vom Haupttreppenhaus verbinden, notwendig.
Das 2. OG der Diamorphinpraxis und die im 3. und 4. OG untergebrachte Drogenberatungsstelle Release wird über das bestehende Haupttreppenhaus und den Personenaufzug erschlossen.

Barrierefreiheit

Für die barrierefreie Erschließung des Gebäudes ist eine Rampe zur Überwindung der Höhendifferenz zwischen Gehweg Kriegsbergstraße und dem Erdgeschoss des Gebäudes geplant. Für die Erschließung der Geschosse wird der bestehende Aufzugsschacht vergrößert und mit einer neuen Aufzugskabine gemäß den Vorschriften zur Barrierefreiheit ausgestattet. In den Nutzungseinheiten sind jeweils barrierefreie Sanitäranlagen vorgesehen.
Energetische Sanierung

Die Sanierung der Gebäudehülle mit Wärmedämmverbundsystem der Fassaden, neuen Fenstern und einer Dachsanierung erfolgt gemäß dem städtischen Energieerlass mit einer 30%-igen Unterschreitung der Forderungen der EnEV 2009. 
Brandmeldeanlage

Es ist eine Brandmeldeanlage mit Aufschaltung zur örtlichen Feuerwehr vorgesehen.

Ausstattung mit Handmeldern in den Treppenräumen, optische Rauchmelder in Fluren in den abgehängten Decken und in den Deckenzwischenräumen, sowie in den Treppenräumen. Der Aufzug wird mit einer Brandfallsteuerung ausgestattet.

Außenanlage

Der im Norden des Gebäudes liegende Hofbereich dient der Diamorphinpraxis als Freibereich für die Patienten.
Der westliche Außenbereich zwischen den Gebäuden Kriegsbergstr. 40 und 42 erhält eine Abgrenzung zur Aufstellung der Müllbehälter, sowie als Fahrradabstellplatz.
